

А. А. ТАРАСЕНКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **А. Л. Войтишкина**

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЛИЗИНГА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Лизинг – сравнительно молодой для белорусского рынка вид деятельности. Но, так как в настоящее время экономика Республики Беларусь стоит перед необходимостью широкомасштабного обновления основных средств, очевидно, что в сложившейся ситуации одним из наиболее эффективных инструментов финансирования реального сектора экономики, в особенности малых и средних предприятий, может стать лизинг. Он является одним из эффективнейших на сегодняшний день механизмов обновления основных фондов хозяйствующих субъектов и развития инновационно-инвестиционной деятельности предприятия.

В Беларуси создана достаточно широкая нормативно-правовая база по вопросам лизинговых отношений, которая регулирует отношения не только внутриреспубликанского лизинга, но и мирового. Отметим также, что законодательство в области международного лизинга не противоречит белорусскому законодательству и не требует внесения изменений в действующие законодательные акты. Это означает, что принципиальный подход к договорам о лизинге, заключаемым во внутреннем экономическом обороте Беларуси, и к договорам о лизинге, заключаемым с иностранными контрагентами, будет унифицированным. На практике такой унифицированный подход должен помочь белорусским предпринимателям при заключении сделок внутреннего и международного лизинга; предоставляет стимулирующие условия, направленные на активизацию деятельности субъектов хозяйствования в области налоговой политики, таможенного режима, начисления амортизации, бухгалтерского учета и контроля [1, с. 67].

Рынок лизинговых услуг положительно влияет на развитие реального сектора экономики. Через него происходит приток капитала в производственную сферу, и создаются условия для ускоренного развития приоритетных отраслей. Развитие лизинга, способствуя увеличению объемов производства и торговли основными средствами, росту отдельных товаропроизводителей, созданию новых рабочих мест, в конечном итоге увеличивает налоговые поступления в бюджеты всех уровней. Лизинг в последнее время стал основным источником образования (обновление) основных средств как для средних и малых компаний, так и для предприятий с низким оборотом, но высокими производственными мощностями.

В настоящее время также недостаточно изучено влияние лизинга на эффективность деятельности предприятий республики: не внедрена в практику хозяйствования методика расчета лизинговых платежей с учетом особенностей функционирования национального рынка лизинговых услуг. Не разработана система мер по стимулированию лизингового бизнеса, не исследован организационный механизм управления лизинговыми операциями, в том числе и в сфере международного лизинга. В целях развития лизинга в Республике Беларусь необходимо провести детальный анализ деятельности имеющихся лизинговых компаний и разработать пути преодоления трудностей. Также следует разработать практические рекомендации по совершенствованию действующего законодательства, организации лизинга, оценки и анализа его эффективности.

Необходимо провести следующие процедуры в сфере законодательства, чтобы оживить процесс лизинга в Республике Беларусь:

– упростить систему налогообложения (уменьшение ставки налога на прибыль для лизинговых компаний на срок до 5 лет со дня их образования; снижение налога на добавленную стоимость в отношении оборудования для производства новых видов продукции, имеющих приоритетное значение для развития экономики, не только

для конкретных государственных предприятий, но и для всех предприятий, которые будут выпускать такую продукцию) [2, с. 35];

– создать условия для защиты прав собственника.

Однако поскольку лизинг не только один из экономических инструментов в руках государства, но и бизнес, для государства важно концептуально и законодательно обеспечить привлекательность лизинга как предпринимательской деятельности, сбалансировав при этом соотношение государственного и частного интереса в правовой доктрине и в нормативно-правовой базе. Необходимо создать условия для сочетания интересов всех участников лизинговых операций, раскрывающие преимущества лизинга по сравнению с другими формами инвестирования, делающие лизинг привлекательным с точки зрения экономической целесообразности для его участников, но при этом гарантирующей экономическую безопасность государства.

Нужны активные действия не только по организации поставок продукции белорусских производителей на внешние рынки на условиях лизинга, но и привлечение с его помощью внешних инвестиций. Для свободного проникновения в страну инноваций по договорам лизинга, можно предоставлять лизингодателям те же льготы, что и для предприятий, ввозящих из-за рубежа оборудование для своих нужд.

Для того чтобы лизинг, по примеру других стран, стал инструментом экономического роста, необходимы в первую очередь положительные сдвиги в экономике в целом (стабилизация темпов инфляции, появление конкуренции на рынке капитала и т.д.). В то же время считаем целесообразным в крупных лизинговых сделках применять консорциальное кредитование вместе с открытием кредитной линии. В качестве метода организации лизингового кредитования можно применять проектное финансирование, которое позволяет участвовать лизинговым компаниям в дорогостоящих и длительных проектах. Для активизации инвестиционной деятельности в Республике Беларусь необходимо развивать внутриреспубликанский лизинг. Большое значение в развитии лизинга играет совершенствование методик расчета лизингового платежа, оптимизация ставки по лизингу, учет рисков в расчете лизинговой ставки или лизингового платежа.

Для успешного развития лизинга в Беларусь необходимо улучшение инфраструктуры рынка лизинга, стимулирование лизинговой деятельности, снижение ставок по кредитам и пр. За счет развертывания лизинговых операций будет осуществляться продвижение производимой отечественной промышленностью продукции на внутренний и международный рынок, это обновит парка оборудования, не прибегая к крупным капиталовложениям, и в условиях дефицита финансовых ресурсов организаций.

Список используемой литературы

- 1 Кравцова, Г.И. Деньги. Кредит. Банки: учеб. / Г.И. Кравцова. – Минск: БГЭУ, 2003. – 527 с.
- 2 Левкович, О.А. Анализ лизинговой деятельности в Республике Беларусь // О.А. Левкович, А.О. Левкович, А.И. Цыбулько // Директор. – 2008. – №10. – С. 35.